

# 稀客! 卷羽鹈鹕“来”安家

5只卷羽鹈鹕首次现身、60多只白天鹅如期而至……莱西湖美丽生态吸引越来越多候鸟来“做客”



上图:游弋在莱西湖上的白天鹅。

3月21日,莱西摄影家协会的摄影师在莱西湖拍摄到了国家一级保护动物卷羽鹈鹕。此外,莱西湖的“老朋友”白天鹅也如期而至,3月18日摄影爱好者在莱西湖捕捉到了60多只天鹅的身影。据专家介绍,白天鹅和鹈鹕等珍贵的鸟类相继飞抵莱西湖,说明当地生态环境不断得到改善。未来,像这样珍贵的鸟类“安家”莱西的数量会越来越多,时间也会越来越长。

## 卷羽鹈鹕现身莱西湖

摄影师于考臣告诉记者,3月21日,他像往常一样到莱西湖拍照,下午3时30分,他突然看到有5只“大白鸟”出现在湖面上。“一开始我以为是天鹅,因为都是白色的,仔细一看形态从未见过。”于考臣立马拿起相机一阵猛拍,拍完将照片放大比对后惊喜地发现,这些“大白鸟”竟然是鹈鹕。于考臣表示,这是自己多年来首次在莱西湖记录到卷羽鹈鹕过境的场景,实属意外之喜。

对拍摄鸟类有多年经验的于考臣表示,卷羽鹈鹕是鹈形目鹈鹕科鹈鹕属动物,是国家一级保护动物,也是国际自然保护联盟易危物种。“卷羽鹈鹕可是‘稀客’。”据于考臣推测,这5只卷羽鹈鹕应该是从南方春迁北归去往繁殖地途中,停留补给过境莱西。“在莱西能记录到卷羽鹈鹕真是意外之喜。”于考臣说。

据悉,卷羽鹈鹕成鸟体羽以灰白色为主,肩、背、翼上覆羽及尾上覆羽等具有黑色羽轴,冠羽卷曲而凌乱,卷羽鹈鹕因此得名;初级飞羽和初级覆羽为黑色,初级飞羽基部白色;次级飞羽外侧黑褐色带白色羽缘,内侧褐色,端部具宽白色羽缘;虹膜黄色,喙铅灰色带黄色喙尖和边缘,喙下的喉囊和眼周裸露皮肤为皮黄色;脚铅灰色。卷羽鹈鹕是水鸟中当之无愧的“巨无霸”,它们的体长达到1.6米到1.8米,双翅展开时宽度超过3米,体重最大可达15公斤。卷羽鹈鹕分布于欧洲东部和南部、非洲北部、亚洲中部及印度北部,栖息于湖泊、河流、水库、河口等水域。它们常成群游弋,喜游泳,善于翱翔与陆地行走,主要以鱼类、甲壳类、软体动物、两栖动物等为食。

“近年来,莱西市全力推动湿地生态保护和高质量发展,生态环境持续向好。卷羽鹈鹕的光临,正是莱西生态环境改善的有力证明。”于考臣说。随着天气逐渐转暖,莱西湖迎来众多候鸟驻足。5只卷羽鹈鹕的到来,不仅为莱西湖增添了生机与活力,也吸引了众多观鸟爱好者和摄影爱好者前来观赏拍摄。

## 60多只白天鹅归“莱”

碧波澹澹,白鸟悠悠,羽色洁白,优雅唯美……这几天,莱西湖迎来了群“老朋友”。3月18日,摄影爱好者在莱西湖捕捉到了60多只白天鹅的身影。它们时而在湖上空自由飞翔,时而在水面上游来游去,优雅的身姿吸引了众多摄影爱好者前来拍照。随着莱西这座水城的生态环境越来越好,白天鹅每年都要来这里越冬,只是时间或早或晚,这可能和环境、气候有关系。冬季的莱西大沽河浅滩、湿地成为白天鹅、灰雁、白鹭等鸟类的栖息地,成群结队的鸟儿在此栖息,动听的鸣叫声此起彼伏,给青岛这片河湖带来别样的生机和活力。

作为莱西市拍鸟的知名摄影师,于考臣和同伴们每年都要跟踪拍摄白天鹅的行踪。3月18日,他又一次拍到了白天鹅飞抵莱西湖的倩影。“这几年,越来越多的白天鹅在往南方越冬和春季北归途中,把莱西湖作为重要‘驿站’,停留补充能量。往年有30多只白天鹅光临莱西湖,没想到今年一下子飞来了60多只。”于考臣介绍,开始他只发现有几只白天鹅在湖面上戏水,后来几天看到成群结队的白天鹅出现在浅水区觅食。在一连跟踪了一周时间后,于考臣拍到了60多只白天鹅在莱西湖湖面上翩翩起舞的壮观画面。

国家一级保护动物鹈鹕现身莱西湖。



扫码观看相关视频  
剪辑 记者 刘宇航



扫码观看相关视频  
剪辑 记者 刘世璇

## 超400种鸟类“做客”莱西

近年来,莱西湖蓄水更加充盈,优美的环境和丰富的食物,成为了白天鹅等鸟类的栖息地。此外,每到冬季,莱西姜山的万亩姜山湿地便成了鸟类的天堂。随着生态环境的恢复和改善,近年来到访莱西的“小精灵”种类越来越多,更多的鸟儿来此“安家”。为确保这些候鸟安全越冬、迁徙,当地政府和林业部门每天都会安排专人在湿地周围巡逻保护。目前,莱西聚集了白天鹅、灰鹤、白鹭、野鸭等国家一、二级保护动物,连带其他种类的鸟,超过400种。莱西市林业部门工作人员介绍,每年冬季,莱西市至少会“接待”几十万只候鸟,绝对称得上是鸟儿的“热门打卡地”,白天鹅、白琵鹭、白头鹤、震旦鸦雀等鸟儿飞临大沽河流域莱西段。

## 青岛共有陆生野生动物440种

山东半岛是候鸟迁徙的重要中转站,青岛地处山东半岛南部,山海相依,植被繁茂、湿地类型多样,拥有丰富的野生动物资源。在全国“十四五”抢救性保护的48种极度濒危野生动物名单中,青岛已发现4种,分别是中华凤头燕鸥、丹顶鹤、黑脸琵鹭和中华秋沙鸭。此外,在2023年国家林业和草原局公布的第一批789处陆生野生动物重要栖息地名录中,青岛占据4席,分别是青岛大沽河口湿地候鸟重要栖息地、胶州少海湿地候鸟重要栖息地、青岛唐岛湾湿地候鸟重要栖息地和青岛城阳白沙河墨水河入海口湿地候鸟重要栖息地。这些栖息地的保护不仅为野生动物提供了安全的家园,也促进了生物多样性的发展。截至目前,青岛共有陆生野生动物440种,其中鸟类398种,成为山东省鸟类种类最多、资源最为丰富的地区;共有国家重点保护野生动物96种,其中一级保护23种、二级保护73种。

近几年通过观测,每年的春天会有不少天鹅来到大沽河流域繁衍生息,这说明青岛的生态环境和生物多样性一直向好发展。记者了解到,除了莱西湖、姜山湿地、大泽山水库外,唐岛湾湿地、桃源河湿地公园、胶州少海湿地、城阳棘洪滩水库、白沙河、崂山水库以及墨水河等地也曾有白天鹅落脚。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻  
记者 康晓欢 袁超 图片均由摄影师于考臣提供

## 链接